Юбилеи 121

## АКАДЕМИКУ Г.В. ОСИПОВУ - 95!

В июне 2024 г. исполнилось 95 лет Геннадию Васильевичу Осипову, академику РАН (1991), доктору философских наук, профессору, одному из самых известных российских социологов, стоявших у истоков возрождения этой дисциплины в 1960-е гг., крупному организатору науки и руководителю социологических институций.

Вся профессиональная жизнь Г.В. Осипова связана с Москвой: здесь он окончил Институт международных отношений, приобщился сначала к философии, затем к социологии, достигнув в ней больших высот. В разные годы академик Осипов был президентом Российской академии социальных наук (РАСН), членом бюро Отделения общественных наук РАН, президентом Евразийской международной ассоциации, членом Научного совета при Совете Безопасности Российской Федерации, президентом Международной Академии социальных наук, занимал другие ответственные посты. Благодаря его деятельности социология стала важной составной частью гуманитарных и социальных наук в СССР, а также закрепила свой статус в рамках Международной социологической ассоциации. В настоящее время Г.В. Осипов – директор Высшей школы современных социальных наук МГУ им. М.В. Ломоносова.

Г.В. Осипов – инициатор создания двух академических институтов: Института конкретных социологических исследований АН СССР (1968) и Института социально-политических исследований РАН (1991), которым он успешно руководил более 20 лет (1991–2002, 2006–2017). В 1960–1972 гг. Геннадий Васильевич, будучи президентом Советской социологической ассоциации, отстаивал интересы советской социологии на международном уровне, внес вклад в налаживание профессиональных отношений между отечественными и зарубежными социологами. Под руководством Г.В. Осипова в советское время было проведено несколько международных социологических исследований. По его инициативе в советское время переводились на русский язык труды современных ведущих американских и английских социологов. Благодаря его усилиям социологическая наука успешно развивалась в ряде республик СССР.

Нельзя не отметить, что академик Осипов был также среди инициаторов первого отечественного журнала по социологии «Социологические исследования», полувековой юбилей которого отмечается в июле 2024 г. Его статьи на протяжении многих лет украшали страницы этого издания.

Вклад Г.В. Осипова в отечественную науку на разных этапах ее развития трудно переоценить: он включает издания, имевшие учебно-методологическое, научное, международное значение. Под руководством Г.В. Осипова издано значительное количество научных работ, по которым учились несколько поколений советских и российских социологов. Среди них «Рабочая книга социолога» (4 издания), «Методы измерения в социологии», «Введение в социологическую науку», «Измерение социальной реальности». Г.В. Осипов – редактор, автор и соавтор более 250 научных работ по актуальным проблемам социологии и философии, включая такие, как «Техника и общественный прогресс» (1959), «Автоматизация в СССР» (1961), «Социальные проблемы труда и производства» (1969), «Социология в СССР» (1965), «Теория и практика социологических исследований в СССР» (1979), «Социология и социальное мифотворчество» (2002), «Социология и общество» (2007), «Социология и политика» (2009), «История социологии» (2009), «Возрождение социологической науки в России» (2012). Редактор многих энциклопедических изданий по отечественной и зарубежной социологии («Энциклопедический социологический словарь», «Российская социологическая энциклопедия» и др.).

За свои заслуги Г.В. Осипов получил высокие государственные и иные награды: Орден «За заслуги перед Отечеством» IV степени (2009), Орден Александра Невского (2021), Орден Почёта (2004), Орден Дружбы (2000), Золотая медаль им. М.М. Сперанского (2005) и др.

Редколлегия и редакция журнала СоцИс, коллеги и многочисленные ученики поздравляют юбиляра со знаменательной датой и желают ему новых творческих успехов, благополучия и здоровья, надеясь на продолжение многолетнего плодотворного сотрудничества.